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Metodologica 



Tutti i diritti riservati x 

Metodologia e campione 
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40 

34 
Classi  
d'età 

18-34 anni

35-54 anni

55-75 anni

29 

24 
22 

25 

Ampiezza 
comune 

Fino a 10.000 abitanti

da 10.001 a 30.000 abitanti

da 30.001 a 100.000 abitanti

Oltre 100.000 abitanti

Zone di residenza 

Nord  
Est 

20% 
Nord  
Ovest 

26% 

Centro 

20% 

Sud e  
isole 

34% 

L’indagine quantitativa è stata condotta mediante interviste online con metodo CAWI (Computer Assisted Web 
Interview) su due campioni indipendenti di cittadini italiani tra i 18 e 74 anni rappresentativi della popolazione per 
genere, età, area geografica e ampiezza comune di residenza. 
 
Le interviste sono state somministrate dal 17 al 22 marzo (1029 casi) e dal 12 al 18 aprile 2023 (1049 casi). 
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49 51 
Genere 

Uomo

Donna



Tutti i diritti riservati x 

La bici regina delle vacanze 2023 

4 

La passione per la bicicletta è da sempre nel cuore degli Italiani, ma dopo la pandemia e con l’avvento delle e-bike pare essere 

rinata con nuovo vigore e con una sempre più esplicita associazione agli aspetti che riguardano il benessere personale e la 

sensibilità ambientale. Oltre due famiglie italiane su tre possiedono almeno una bicicletta e più di un Italiano su tre, tra chi ne 

possiede una, la utilizza almeno ogni settimana. Ad alimentare questa passione, come dicevamo, anche la crescita del mercato delle 

e-bike che, sostenuto tra l’altro dalle ben note misure agevolative, ha messo alla portata quasi di tutti l’utilizzo non solo all’interno 

delle città (dove le e-bike sono sempre più concorrenziali rispetto agli scooter), ma anche nell’outdoor, consentendo anche a chi ha 

meno allenamento di effettuare escursioni piacevoli all’aria aperta. Oggi le e-bike sono presenti in quasi una famiglia su 10, 

soprattutto nella versione city-bike (6%). 

In linea con queste tendenze, anche all’interno dei comportamenti turistici, la bicicletta assurge a un nuovo ruolo: un modo per 

entrare maggiormente a contatto con la natura, per stare bene con se stessi e per muoversi efficacemente nelle destinazioni 

turistiche, anche e soprattutto laddove il traffico è più intenso. Negli ultimi due anni, il 53% degli intervistati ha utilizzato almeno 

una volta la bicicletta in vacanza, soprattutto tra chi ha scelto il mare o luoghi immersi nella natura. 

Ma anche chi non la utilizza abitualmente durante l’anno, nel 30% dei casi, ne fa uso durante le vacanze, spinto dal desiderio tanto 

di fare attività fisica o di vivere una esperienza immersiva a contatto con la natura, quanto di muoversi efficacemente all’interno 

delle grandi città. 

Nel 2023 saranno oltre 4 milioni gli Italiani che porteranno con sé una bicicletta nei loro viaggi, e quasi 7 milioni pensano di fare 

escursioni «in pedalata», soprattutto noleggiandole sul posto. Le vacanze 2023 potrebbero quindi vedere questa «compagna» 

come grande protagonista, e la sfida per le destinazioni turistiche appare quella di sapere accogliere tale domanda, rendendo 

l’utilizzo della bicicletta in vacanza semplice ed efficace attraverso servizi di noleggio in loco, assistenza, escursioni, custodia, 

sharing… . 



Tutti i diritti riservati x 

Il Giro d’Italia driver delle destinazioni turistiche del Paese 

5 

La passione dei connazionali per le due ruote a pedali è ancora oggi alimentata con forza dall’evento ciclistico per antonomasia del 

nostro Paese, il Giro d’Italia. Non sarà forse l’attenzione «spasmodica» degli anni epici di Coppi e Bartali, ma la manifestazione attira 

l’attenzione di quasi sei Italiani su 10, di cui il 10% sono appassionati puri e un sorprendente 94% ha seguito almeno una volta una 

tappa dal vivo. 

Complessivamente quindi oltre un Italiano su due ha assistito in almeno un’occasione al passaggio del Giro d’Italia nella propria 

città, o recandosi appositamente in una località di partenza o di arrivo di tappa. E c’è un significativo 48% che vorrebbe ancora oggi 

assistere di persona ad una tappa, soprattutto per vivere il clima della competizione, vedere da vicino i propri campioni, seguire gli 

eventi degli sponsor.  

Per il 15% degli intervistati la principale motivazione alla base del desiderio di seguire «live» il Giro d’Italia è la possibilità di scoprire 

posti nuovi, a conferma di come la manifestazione riesca ad essere uno straordinario driver per raccontare il nostro Paese e la sua 

straordinaria offerta turistica. A supporto di questa percezione, il 30% dichiara di essere andato a visitare una località scoperta 

proprio grazie al Giro d’Italia.  

La capacità attrattiva della manifestazione non si esercita solo sugli appassionati (tra i quali quasi il 70% è andato a visitare almeno 

una destinazione scoperta attraverso le tappe), ma anche su coloro che la seguono in maniera più distratta ed occasionale. Tra 

questi ultimi, più di uno su cinque ha visitato luoghi menzionati dalle notizie o nei servizi legati a questa storica ma sempre giovane 

competizione. 



Focus:  
Turismo in bicicletta 



Tutti i diritti riservati x 7 

Almeno una bicicletta in due famiglie su tre.  

Tra i possessori di bici, uno su dieci la utilizza ogni giorno. 

36 

33 

31 

Non possiedono biciclette

Possiedono una bici

Possiedono due o più bici

Famiglie che possiedono una bicicletta 

N= 1049 – Rilevazione di aprile 2023 

10 28 
17 

34 11 

Ogni giorno Almeno una volta
alla settimana

Una o due volte al
mese

Più raramente Mai

 In generale, nella sua vita di tutti i giorni, con che frequenza le capita di 
utilizzare la bicicletta? N= 692. Risponde chi possiede una bicicletta o la prende a noleggio 



Tutti i diritti riservati x 8 

City bike e mountain bike tradizionali sono le bici più in voga.  

Quasi una famiglia su dieci possiede una e-bike. 

 In famiglia possedete una o più delle biciclette indicate? N= 1049 
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88 94 94 97 99 
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2 
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1 3 1 

Mountain bike
tradizionale

City bike tradizionale Bici da corsa City bike elettrica Bici da cicloturismo
tradizionale

Mountain bike
elettrica

Bici da cicloturismo
elettrica

Più di una Una Nessuna
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92 

Possiedono almeno un e-bike

Non possiedono

Famiglie che possiedono un e-bike 

N= 1049 – Rilevazione di aprile 2023 



Tutti i diritti riservati x 9 

La scelta delle e-bike: uno strumento sostenibile,  

appetibile economicamente grazie ai «bonus» 

 Per quali motivazioni ha deciso di acquistare un e-bike? (Massimo 3 

risposte possibili) N= 84. Risponde chi possiede un e-bike 
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26 

25 

20 

18 

13 
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Perchè ho approfittato di sconti e bonus

Perchè è un modo ecologico di spostarsi
in città

Perchè mi consente di raggiungere le
mie destinazioni con meno fatica

Mi è stata regalata

Perchè mi consente di muovermi in città
senza utilizzare auto o scooter

Perchè dopo il Covid sto utilizzando la
bici molto più di prima per i miei

spostamenti

Per sostituire la mia vecchia bici
tradizionale



Tutti i diritti riservati x 

Negli ultimi due anni il 53% degli italiani ha utilizzato la bicicletta in vacanza, 

soprattutto chi è stato al mare o in luoghi immersi nella natura.  

 Pensi alle vacanze che ha fatto negli ultimi due anni nelle località indicate. Le è capitato di utilizzare la bicicletta? 
Valori %. N=1027 – rilevazione di Marzo 2023. I valori sono stati ripercentualizzati al netto di chi non ha fatto una vacanza in quella località 

% soggetti che 
hanno utilizzato 

la bicicletta in 
vacanza 

10 

14 8 6 6 5 7 5 

12 
10 10 10 10 8 9 

24 
20 18 17 16 21 15 

50 
62 66 67 69 64 71 

Vacanze al mare Vacanze in un
posto immerso

nella natura

Vacanze in un
piccolo borgo

Vacanze al lago Vacanze in una
città d'arte

Vacanze in
montagna

Vacanze in una
grande città

No,mai Sì,qualche volta Sì,per la maggior parte della vacanza Sì,tutti i giorni o quasi

50 38 34 33 31 36 29 

53 

47 

ha utilizzato almeno qualche volta la bici in
vacanza negli ultimi due anni

non ha utilizzato



Tutti i diritti riservati x 11 

La vacanza è una occasione per riscoprire la bici,  

anche per chi non la utilizza abitualmente.  

21 

15 

12 

12 
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31 

22 

22 

20 

10 
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5 

5 
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È un'occasione per fare attività fisica

È un modo per vivere la natura, fare
escursioni

È un mezzo comodo per spostarsi nel traffico

È un modo utile per poter arrivare ovunque

È un modo per stare con gli altri, per
divertirmi

È la mia fedele compagna di viaggio che mi
porta ovunque

totale

utilizza
abitualmente a
casa

non utilizza a
casa

 Durante le sue vacanze, che ruolo ha la bicicletta? (max 2 risposte) 

N= 1027 – Rilevazione di Marzo 2023 

 Percentuale di intervistati che hanno utilizzato almeno occasionalmente 
una bici in vacanza negli ultimi due anni, per abitudine di utilizzo nella vita 

di tutti i giorni.  N= 1027 – Rilevazione di Marzo 2023 

27 
32 

62 

79 

73 68 

38 

21 

non possiede e non
utilizza abitualmente

possiede ma non
utilizza

utilizza
occasionalmente

utilizza abitualmente

utilizza non utilizza



Tutti i diritti riservati x 12 

Comodità, passare del tempo in mezzo alla natura e attività fisica, 

 le motivazioni principali per usare una bicicletta in vacanza.  

 Quali sono le principali motivazioni che l'hanno spinta o potrebbero 
spingerla ad utilizzare una bicicletta quando è in vacanza? N= 1027 – 

Rilevazione di Marzo 2023 

24 

18 
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11 
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13 

non saprei come portarla con me in viaggio

Non mi piace andare in bicicletta

È troppo faticoso

Non ci sono piste ciclabili adeguate

Fa troppo caldo

Ai miei famigliari non piace andare in bicicletta

Il noleggio è troppo caro

Non so andare in bicicletta

Non la ritengo un mezzo sicuro

Ho paura che possano rubarmela

Non ci sono posti in cui noleggiarle

È troppo lenta

Se ho un problema, non ci sono punti di…

Altro

Quali sono le motivazioni per cui non utilizza una bicicletta quando è in 
vacanza? N= 538. Risponde chi non utilizza la bicicletta in vacanza – rilevazione di Marzo 

2023 

26 

21 

20 

20 

16 

15 

14 

11 
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24 

È comoda per raggiungere determinati posti

Mi permette di stare a contatto con la natura

Per tenermi in forma

Per fare qualcosa di diverso

È più sostenibile di altri modi di spostarsi

È più economico di altri modi di spostarsi

Mi permette di visitare più in profondità un
territorio in particolare

Per stare in compagnia

Sono un/una appassionato/a di ciclismo

Non utilizzerei mai la bici in vacanza



Tutti i diritti riservati x 

La vacanza 2023 all’insegna della bici per oltre 10 milioni di italiani. 

Obiettivo stare più a contatto con la natura e fare attività fisica  

13 

4,0 
milioni 

Gli italiani che porteranno con sé 
una bicicletta nelle prossime 
vacanze 

5,5 
milioni 

Gli italiani che noleggeranno una 
bicicletta nelle prossime vacanze 

6,9 
milioni 

Gli italiani che faranno escursioni 
in bicicletta nelle prossime 
vacanze 

 In quali occasioni pensa di utilizzare la bicicletta durante 
le sue prossime vacanze? (Più risposte possibili)  

(valori %) – N=257– Risponde chi prevede di utilizzare la bici durante le vacanze 
Rilevazione di aprile 2023 

42 

31 

30 

28 

16 

14 

13 

Per stare più a contatto con la
natura

Per fare attività fisica e tenermi
in forma

Per raggiungere posti dove non è
possibile arrivare in auto

Per la maggior parte dei miei
spostamenti quotidiani

Quando sono con amici e
famigliari

Sceglierò una destinazione più
vicina a casa

Non avrà alcun effetto



Tutti i diritti riservati x 

La possibilità di avere biciclette nelle strutture ricettive e piste ciclabili adeguate 

aumenta sensibilmente la propensione ad utilizzare la bici in vacanza. 

 Quanto gli aspetti indicati potrebbero aumentare la sua propensione ad utilizzare una bicicletta durante le sue prossime vacanze? 
Valori %. N=655. Risponde chi non esclude di utilizzare la bicicletta durante le vacanze – Rilevazione di Marzo 2023 

14 

% aumenterebbe la propensione ad utilizzare una bici 

87 

87 

83 

76 

Sapere che la struttura in cui alloggia mette
a disposizione gratuitamente

 per i propri ospiti delle biciclette

Sapere che nella località in cui andrà
 ci sono piste ciclabili di buona qualità

Sapere che nella località in cui andrà
 è facile noleggiare biciclette

Sapere che nella località in cui andrà è
possibile fare escursioni guidate in bicicletta,

 affittando in loco tutta l'attrezzatura
necessaria



Tutti i diritti riservati x 

Tra chi non esclude di utilizzare la bici in vacanza, ampio l’interesse per tutte le 

proposte presentate 

Se nella località in cui farà la sua principale vacanza estiva fossero presenti i seguenti servizi, 
 in una scala da 1 a 10, con quale probabilità pensa che potrebbe utilizzarli? 

Valori %. N=536. Risponde chi non esclude di utilizzare la bici in vacanza – rilevazione di aprile 2023 

15 

49 

42 

40 

39 

39 

39 

35 

Servizi di noleggio di biciclette per fare
escursioni in autonomia

Servizi di custodia o parcheggio gratuito
custodito delle biciclette

Bike sharing nelle destinazioni turistiche

Escursioni in bicicletta con guide locali

Escursioni in bicicletta nei luoghi dello
slow food

Bike sharing con la possibilità di
disporre di uno spazio custodito per

lasciare gli oggetti personali

Bike sharing all'interno delle grandi città



Tutti i diritti riservati x 16 

La suggestione di una vacanza in bici piace, ed attrae anche una quota di chi 

abitualmente non la utilizza 

 Quanto si direbbe interessato a fare per almeno due giorni un'esperienza di 
cicloturismo, ovvero una vacanza itinerante in bicicletta pedalando buona 

parte del tempo? 

N= 1027 – Rilevazione di Marzo 2023 
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31 

10 

37 

51 
23 

21 

29 

22 
26 

44 

22 

8 13 
24 

7 3 

totale campione non possiede e non utilizza bici utilizza occasionalmente utiizza abitualmente

Molto Abbastanza

Poco Per nulla, non è una cosa che mi interessa

Per nulla, le mie condizioni fisiche non me lo consentono



Focus:  
Giro d’Italia 



Tutti i diritti riservati x 18 

Quasi 6 italiani su 10 seguono abitualmente il Giro d’Italia 

  Lei segue il Giro d'Italia? N= 2076 – rilevazione marzo e aprile 

9 

26 

24 

41 

Sì, sempre, sono un appassionato/a

Sì, a volte, quando capita

Vedo le notizie, ma non lo seguo particolarmente

No, non lo seguo mai

59% 

Segue almeno ogni 
tanto il Giro d’Italia 

24 24 25 

20 
27 27 

5 8 13 

18-34 anni 35-54 anni 55-74 anni

Focus: classe d’età 



Tutti i diritti riservati x 19 

Oltre la metà degli italiani ha assistito dal vivo ad almeno una tappa. 

Le è mai capitato di assistere dal vivo ad una tappa del Giro d'Italia? (Possibili più risposte) N= 1049 – Rilevazione di aprile 2023 

41 

9 

8 

2 

47 

Sì, quando è passata dalla mia città

Sì, sono andato in una località vicino a casa
mia per assistere al passaggio della tappa

Sì, quando il giro è passato in un posto in
cui ero in vacanza

Sì, sono andato appositamente in una
località in cui passava una tappa
pernottando almeno una notte

No, mai

53% 

Ha assistito dal vivo 
ad una tappa del 

Giro d’Italia 

94% 

Tra gli appassionati 



Tutti i diritti riservati x 20 

Il 48% degli italiani vorrebbe vedere una tappa «live», soprattutto per vivere il 

clima della competizione. Il 69% di chi ha già assistito almeno una volta 

vorrebbe rivederlo. 
A prescindere da quanto fatto in passato, le piacerebbe assistere dal vivo ad una tappa del Giro d'Italia? (Possibili più risposte) 

N= 1049 – Rilevazione di aprile 2023 

24 

15 

14 

9 

52 

Sì, per vivere il clima della competizione

Sì, per scoprire un posto nuovo

Sì, per vedere da vicino i campioni

Sì, per assistere agli eventi collaterali degli
sponsor

No, non mi interessa

48% 

Vorrebbe assistere 
dal vivo ad una 

tappa 

69% 

Tra chi ha già 
assistito ad almeno 
una tappa del giro 



Tutti i diritti riservati x 21 

Quasi un terzo del campione ha visitato una località che ha conosciuto  

grazie al Giro d’Italia. Top tra gli appassionati 

 Le è mai capitato di andare a visitare una località che ha conosciuto attraverso il Giro d'Italia? N= 1027 – Rilevazione di marzo 2023 

14 

15 
71 

Sì, qualche volta Sì, una-due volte No mai

 Soggetti che hanno visitato una località conosciuta attraverso 
il Giro d’Italia per interesse generale verso il Giro 

30% 

Ha visitato una località 
conosciuta attraverso il 

Giro d’Italia 

68 

54 

22 

appassionati

segue il giro occasionalmente

segue poco



Tutti i diritti riservati x 22 

Le città di partenza o di arrivo quelle che hanno attratto più turisti 

 Le è mai capitato di andare a visitare una località che ha 
conosciuto attraverso il Giro d'Italia?  

56 

38 

19 

Una città che è stata punto di
partenza o di arrivo di una tappa

Una delle località in cui si svolgono
le tappe di montagna del Giro

Una zona che ho scoperto per la
prima volta guardando una tappa

del Giro

 Che località era?(più risposte possibili) 
N= 303. Risponde chi ha visitato una località conosciuta attraverso il Giro d’Italia 

Rilevazione di marzo 2023 
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